

Vezetőképző intézetek és népszerű menedzserkönyvek Németországban

2015. szeptember 9.

MAGYAR NEMZETI BANK

Készítette:

Látta:

Jóváhagyta:

I. Általános ismertető

A német nyelvterület - beleértve Németországot, Ausztriát, Svájc egyes tartományait, Liechtensteint és Luxemburgot is - számtalan világszinten is kiemelkedő üzleti iskolának ad otthont, ugyanakkor jellemző az a trend is, hogy jól ismert egyetemek a német nyelvterületen indítanak képzést. Számos nemzetközi összehasonlítás létezik az MBA programokról, melyek közül a Financial Times, az Economist és a BusinessWeek listáit lehet kiemelni. Ezekon a nemzetközi listákon általában két intézmény szerepel világszinten Németországból. A berlini ESMT – European School of Management and Technology az összesített rangsor 24., míg a Mannheimi Egyetem üzleti iskolája (MBS – Mannheim Business School) az összesített rangsor 29. helyén áll¹. A két intézmény helyezését az egyes rangsorokban az alábbi táblázat mutatja.

	FT Global MBA 2015	Business Week non-US	Economist Full-Time 2014	FT European Business School Rankings	Top 10 german
European School of Management and Technology (ESMT)	63	3	26	21	1
Mannheim Business School (MBS)	55	16	38	18	2

A Financial Times kizárólag 80 európai intézményt rangsoroló listájára a fenti két meghatározó üzleti iskola mellé még 5 képzési helyszín került be².

Intézmény	Helyezés
ESCP Europe Business School - Berlin Campus	12
HHL Leipzig Graduate School of Management	32
WHU - Otto Beisheim Graduate School of Management	34
EBS Business School	47
University of Cologne, Faculty of Management	74

További rangsorok alapján³ a fentiekén kívül a jobb intézmények között tartják számon a **Frankfurt School of Finance and Management** iskolát és a **Cologne Business Schoolt**. Emellett bemutatjuk még a Hamburgi Egyetem MBA programját is. Habár nemzetközi és német összehasonlításban nem szerepel előkelő helyen, de a Handelsblatt szerint az egyik legerősebb kutatási aktivitással rendelkezik a gazdálkodástudomány területén a TU München után.

¹ Természetesen a különböző módszertannal készült listák átlaga csupán iránymutatásként szolgál.

² <http://rankings.ft.com/businessschoolrankings/european-business-school-rankings-2014>

³ Továbbá a find-mba.com által közzétett legjobb német nyelvű képzések listáját és a Handelsblatt üzleti képzéseket nyújtó egyetemek kutatási potenciálját rangsoroló 2014-es rangsorát használtuk, melyek elérhetőek az alábbi linkeken:

<http://find-mba.com/lists/top-business-schools-by-location/top-10-ranked-business-schools-in-german-speaking-europe>

<http://tool.handelsblatt.com/tabelle/index.php?id=146>

Az elemzés elkészítéséhez további támpontként használtuk a nemzetközi akkreditációs intézményeket. A menedzserképzéseket világszinten ugyanis három nagy szervezet akkreditálja:

- az AMBA - The Association of MBAs (London);
- az EQUIS - European Quality Improvement System (Brüsszel); és
- az AACSB - The Association to Advance Collegiate Schools of Business (Tampa, Florida).

Azokat a képzéseket tekinthetjük a legszínvonalasabbaknak, melyeket egy vagy több ilyen intézmény is akkreditált. Emiatt külön feltüntetjük, hogy az egyes intézmények milyen akkreditációval rendelkeznek.

Az eduniversal-ranking.com honlap emellett aszerint is rangsorolja az egyes egyetemeket, képzési helyeket, hogy milyen globális befolyással rendelkeznek. A weboldal több mint 1000 MBA képzésről tartalmaz adatokat a világ 154 országából, a vizsgálat során 5 kategóriába sorolják az intézményeket⁴:

- 5 pálmalevél - az egész világon jelentőséggel bíró üzleti iskola, erőteljes globális befolyással
- 4 pálmalevél - a legjobb üzleti iskolák között számon tartott képzőhely, jelentős globális befolyással
- 3 pálmalevél - kitűnő üzleti iskola, melynek van nemzetközi befolyása
- 2 pálmalevél - jó üzleti iskola, melynek erős regionális befolyása van
- 1 pálmalevél - üzleti iskola, amelynek érzékelhető helyi befolyása van

II. Intézmények listája

1. ESMT European School of Management and Technology⁵

Az oktatás ideje 12 hónap, díja 29 000 euro.

Akkreditációi: **AACSB, AMBA**

A berlini iskolát ugyan csak 2002-ben alapították, de rendkívül gyorsan szerzett magának hírnevet és bekerült a legjobb képzések közé Németországban. A nappali képzési rendszerben működő MBA iskolát az Economist a 26. helyen rangsorolja a top100-as MBA képzéseket összehasonlító listáján, az európai régióban pedig a 7. helyet sikerült elérnie. Az Economist szerint a végzett hallgatók átlagosan 21%-os fizetésemelésre számíthatnak az iskola elvégzése után. A Bloomberg Businessweek 2014-es kiadása szerint a harmadik legjobb MBA képzést nyújtja az iskola világszinten, a legújabb Financial Times Executive MBA listáján az egymást követő harmadik évben végzett az első helyen azon a ranglistán, mely a hallgatók karrierlehetőségét vizsgálta a végzés után. Az eduniversal-ranking rangsora szerint **3 pálmalevelet** érdemel a képzés.

Az egyetem mottója „The Global MBA Made in Germany”. Az egyetem a menedzser oktatás terén az innovációra, a technológia menedzsmentre, és a fenntartható nemzetközi menedzser gyakorlatokra összpontosít.

⁴ <http://www.eduniversal-ranking.com/business-school-university-ranking-in-germany.html>

⁵ <https://de.esmt.org/>

2. Mannheim Business School (MBS)⁶

A képzés ideje 12 hónap, díja 36 000 euro.

Akkreditációi: **AACSB, AMBA, EQUIS**

Egyedülálló módon rendelkezik AACSB, AMBA, EQUIS akkreditációval is. 2014. decemberi állás szerint a világon 68 ilyen menedzserképzés van. Az Economist rangsorában a 38. legjobb nappali MBA képzés a világon, a www.eduniversal-ranking.com szerint **5 pálmaleveles** a képzés. A Financial Times szerint az 50. legkiemelkedőbb Executive MBA képzés. Az MBS a mannheimi egyetem szárnyai alatt működik, ugyanakkor rendkívül kevés információ található az interneten róla. A képzések kivétel nélkül angol nyelvűek:

Képzés neve	Időtartama	Díja	Képzés leírása, tulajdonságai
Mannheim MBA	12 hónap	36,000 EUR	German Track TransatlanticTrack Eurasian Track European Track Global Track
Part-Time MBA	24 hónap	39,500 EUR	Program includes two international residencies - one in North America and one in Asia
ESSEC & Mannheim Executive MBA	18 hónap	49,500 EUR	Offered in partnership with ESSEC Business School Program includes international residencies Two program formats available: Weekend and Modular Program offered in both Mannheim and Paris
Mannheim & Tongji Executive MBA	18 hónap	44,900 EUR	Offered in partnership with Tongji University Program length is flexible Classes take place in Mannheim and in Shanghai

3. ESCP Europe Business School - Berlin Campus⁷

A képzés ideje 18 hónap, díja 51 000 euro.

Akkreditációi: **AACSB, AMBA, EQUIS**

Az intézmény tanulói Párizsban, Berlinben, Londonban, Madridban és Torinóban kapnak képzést, vagy úgynevezett rotációs- „Mozgó program”-ban - vesznek részt. Ebben az esetben a londoni, a berlini vagy a madridi kampuszt vehetik igénybe. A törzsanyag elsajátítására azonban kizárólag Londonban és Berlinben van lehetőség. A 2014-es Financial Times EMBA listáján 16. helyen szerepel. Az eduniversal-ranking listáján **5 pálmalevéllal** rendelkezik.

⁶ <https://www.mannheim-business-school.com/>

⁷ <http://www.escpeurope.eu/campus/escp-europe-campus-berlin/campus-berlin/>

4. HHL Leipzig Graduate School of Management⁸

A képzés ideje 21 hónap, díja 29 000 euro.

Akkreditációi: **AACSB**

A HHL kiemelkedő MBA programjáról ismert, melyet úgy alakított ki, hogy hatékony és felelős vezetői és vállalkozói réteget képezzen, amely megfelel a 21. század kihívásainak. A program keretein belül a tanulók nemzetközi és vezetői tapasztalatokra tehetnek szert. Az intézmény kiemelt fontossággal kezeli a sokszínűséget a globális üzleti életben, ezért kurzusait már a szemeszter elejétől kezdve összevonja, ezzel is háttérrel biztosítva a kulturális, akadémiai és professzionális ismeretek terjedésének. Az Economist 2015-ös EMBA listáján 52., a Financial Times 2014-es EMBA listáján 81. helyen szerepelt, az eduniversal-ranking 2014-es listáján pedig **4 pálmalevelet** kapott.

Az intézmény MBA képzései:

Képzés neve	Időtartama	Tanulói profil
Full-time MBA in General Management	gyorsított: 15 hónap bővített: 21 hónap	Young professionals with a university degree Average age: 29 Average work experience: 5 y
Part-time MBA in General Management	24 hónap: 17 hétvége + 2 folytonos hét + 1 globális ismeretterjesztő szeminárium	Mid-career professionals with a university degree and at least 3 years work experience Average age: 35 Average work experience: 9 y
Global Executive MBA in General Management	18 hónap	Executives with a university degree and at least 5 years work experience Average age: 37 Average work experience: 10 y

5. WHU - Otto Beisheim Graduate School of Management⁹

A képzés ideje 15 hónap, díja 36 900 euro.

Akkreditációi: **AACSB, EQUIS, FBAA**

A WHU – Otto Beisheim Menedzserképző Iskolát 1984-ben alapították, székhelyei Vallendarban és Düsseldorfban található. Képzését tekintve nemzetközi orientáltságú és magánfinanszírozású felsőoktatási intézmény. A WHU jelenleg az egyik legnevesebb német üzleti iskola, amely komolyabb nemzetközi reputációt is magáénak tudhat. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint hogy az Economist 2015-ös EMBA listáján 6., a Financial Times 2014-es EMBA listáján 22., az Economist 2014-es Full-Time MBA listáján pedig 100. helyezést ért el. A WHU jelmondata „Excellence in Management Education”. A WHU az egyetlen privát üzleti

⁸ <http://www.hhl.de/>

⁹ <https://www.whu.edu/en/>

iskola Németországban, amely tagja a Német Kutató Társaságnak (DFG). Az eduniversal-ranking-tól **5 pálmalevelet** kapott.

A WHU jelenlegi MBA képzései: Master of Business Administration (MBA) és Executive Master of Business Administration (EMBA)

6. EBS Universität für Wirtschaft und Recht¹⁰

A képzés ideje 18 hónap, díja 32 500 euro.

Akkreditációi: **EQUIS**

Az intézmény mintegy 40 éves múltra tekint vissza, mely idő alatt tekintélyes elismerést szerzett a német üzleti iskolák között. Eredetileg EBS Business School néven vált ismertté, majd később EBS Universität lett (magába olvasztva az EBS Law Schoolt is). A fúzió célja az volt, hogy egy olyan modern, innovatív német üzleti egyetemet hozzanak létre, mely a nemzetközi üzleti egyetemek között is megállja a helyét. Az EBS több mint 200 nemzetközi szervezettel és 270 partner-egyetemmel áll kapcsolatban. Az eduniversal-ranking listáján **5 pálmalevéllal** rendelkezik.

7. Cologne Business School¹¹

A rendes képzési idő 24 hónap, díja 22 290 euro.

Akkreditációi: **FIBAA**

A Cologne Business School egy 1993 óta működő, nemzetközi irányultságú, államilag elismert felsőoktatási intézmény, mely előkelő helyet foglal el Németország üzleti iskoláinak sorában. Amellett, hogy a felelős állami minisztérium és a „Wissenschaftsrat” (Német Tudományos és Humán Tanács) is hivatalosan elismeri az intézményt, kurzusainak színvonalát a FIBAA (Foundation for International Business Administration Accreditation) rendszeresen ellenőrzi.

A CBS célja, hogy oktatási rendszerét úgy alakítsa ki, hogy azzal tanulóit felkészítse a 21. század munkahelyeinek kihívásaira. Ennek érdekében szorgalmazza a kis létszámú tanulócsoportok kialakítását, melyek neves professzorok felügyelete alatt dolgoznak, valamint számos „üzleti szimulációs programot” indítanak. Mint több más üzleti egyetem, a CBS is rendkívül kiterjedt nemzetközi hálózattal rendelkezik, mind a partneregyetemek, mind a gyakorlati helyet kínáló vállalatok tekintetében. Nem rendelkezik pálmalevéllal.

MBA képzését tekintve, az alábbi három, kizárólag angol nyelven folyó képzés közül választhatunk:

	Képzési idő	Képzés díja
Part-time	2,5 év	22 290 euro
Full-time	2 év	22 290 euro
Fast Track	1 év	16 590 euro

¹⁰ <https://www.ebs.edu/>

¹¹ <http://www.cbs.de/en/study-programmes/mba-executive-education/>

8. Frankfurt School of Finance & Management¹²

A képzés ideje 15 hónap, díja 31 000 euro.

Akkreditációi: **AACSB, EQUIS**

A frankfurti intézmény már több mint 50 éve oktatja a kiváló tehetségeket, akik aztán a német gazdasági elit szervezetei lesznek az itt megszerzett tudás által. Az intézmény egy magán business school, de Németországban akkreditációt szerzett. Az iskola fő profilja az Executive MBA, de számos speciális MBA képzést is kínál, ilyen pl. az MBA programs in International Hospital & Healthcare Management and Finance. Az egyetem Moszkvában is rendelkezik képzési hellyel. AACSB és EQUIS akkreditációval rendelkezik. Az eduniversal-ranking **4 pálmalevéllal** értékelte a képzés színvonalát.

9. Universität Hamburg (UHH)¹³

Akkreditációi: **ENQA, INQAAHE** (helyi akkreditációk)

Az Universität Hamburg Németország egyik legnagyobb felsőoktatási intézménye, s ezzel egyben Észak-Németország legnagyobbja. Maga az intézmény 1919 óta létezik, s azóta számos ismert személy tanult falai között, mint például Werner von Melle (szenátor), Edmund Siemers (kereskedő), Otto Stern (Nobel-díjas fizikus) és sokan mások. Oktatási és kutatási spektruma igen kiterjedt –több mint 170 akadémiai programmal rendelkezik –, melyek az alábbi 6 karban kapnak helyet:

- Jogi kar
- Gazdaságtudományi és társadalomtudományi kar
- Gyógyszerészeti kar
- Pedagógiai, pszichológiai és humán mozgástudományi kar
- Bölcsészettudományi kar
- Matematikai, informatikai és természettudományi kar

MBA programja kizárólag német nyelven érhető el, s elvégzése 4 szemesztert (2 év) vesz igénybe. A képzés díja – állami egyetem révén – ingyenes, kizárólag a „szemeszter-díjat” kell kifizetni (pl.: diákigazolvány díja 300 euro). Az egyetem számos tanulmányi programja mellett a városhoz tartozó múzeumok és állatkertek (Zoological Museum, Herbarium Hamburgense, the Geologica-Paleontological Museum, the Botanical Gardens, the Hamburg Sterwarte) támogatásából is kiveszi a részét. Az eduniversal-ranking **2 pálmalevelet** adott az intézménynek.

¹² <http://www.frankfurt-school.de/content/de>

¹³ <http://www.uni-hamburg.de/index.html>

III. A TOP 10 menedzserkönyv Németországban

Az alábbi lista, melyet a Managementbuch.de¹⁴ állított össze, a Németországban legkeresettebb menedzser könyveket tartalmazza. A lista a Manager Magazin és a Handelsblatt eladásai alapján készült:

Manager magazin¹⁵

- | | |
|---------------------------------|----------------------------------|
| 1. Thilo Bode | - Die FreiHandelslüge |
| 2. Thomas Piketty | - Das Kapital im 21. Jahrhundert |
| 3. Ashlee Vance, Elon Musk | - Elon Musk |
| 4. Thomas Piketty | - Die Schlacht um den Euro |
| 5. Mathias Weik, Marc Friedrich | - Der Crash ist die Lösung |
| 6. Yanis Varoufakis | - Der Globale Minotaurus |
| 7. Joris Luyendijk | - Unter Bankern |
| 8. Christoph Keese | - Silicon Valley |
| 9. Volker Handon | - Die Psycho-Trader |
| 10. Ernst Wolff | - Weltmacht IWF |

Handelsblatt¹⁶

- | | |
|---------------------------------|----------------------------------|
| 1. Thilo Bode | - Die Freihandelslüge |
| 2. Thomas Piketty | - Das Kapital im 21. Jahrhundert |
| 3. Ashlee Vance, Elon Musk | - Elon Musk |
| 4. Yanis Varoufakis | - Time for Change |
| 5. Ernst Wolff | - Weltmacht IWF |
| 6. Jean Ziegler | - Ändere die Welt! |
| 7. Dirk Müller | - Cashkurs |
| 8. Mathias Weik, Marc Friedrich | - Der Cash ist die Lösung |
| 9. Thomas Piketty | - Die Schlacht um den Euro |
| 10. Gunter Dueck | - Schwarmdumm |

¹⁴ <https://www.managementbuch.de/shop/action?aUrl=90007985>

¹⁵ <https://www.managementbuch.de/shop/action/magazine/bestseller?aUrl=90007985&nav=10144&beliid=5547>

¹⁶ <https://www.managementbuch.de/shop/action/magazine/bestseller?aUrl=90007985&nav=10144&beliid=5551>